
 
 

 
NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 

SITZUNG DES GEMEINDERATES 
 

    
 Sitzungsdatum: Dienstag, 27.09.2022 
 Beginn: 19:30 Uhr 
 Ende 21:25 Uhr 
 Ort: im Sitzungssaal des Rathauses Krailling 
    
 
 

ANWESENHEITSLISTE 

Erster Bürgermeister 
Haux, Rudolph    

Mitglieder des Gemeinderates 
Costa, Linda    
Engl, Werner    
Freyer-Zacherl, Dietlind    
Guizetti, Udo    
Kaiser, Imme, Dr.    
Koch, Christian    
Lichtfuß, Alexander    
Metius, Britta    
Metzner, Thomas    
Richter, Ute, Dr.    
Rohrmoser, Joris    
Schulte-Krauss, Andrea    
Sefzig, Sebastian    
Walterspiel, Mathias    
Wechner, Hans    
Weimar, Ricarda    
Weßling, Pia   ab lfd. Nr. 3 
Zeitlberger, Andreas    

Schriftführerin 
Sona, Sandra    

Verwaltung 
Aßmus, Michael    
Beel, Sebastian    
 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Gemeinderates 
Bock, Stephan    
Siebler, Richard    
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
1. Änderung der Tagesordnung 
  

2. Genehmigung der Niederschrift 
  

3. Bekanntgaben und Anfragen 
  

4. Bekanntgaben aus nichtöffentlicher Sitzung 
  

5. Verschiedenes 
  

6. Berichte aus den Verbänden 
Vorstellung der neuen Leitung der VHS Würmtal, Frau Dr. Julia Bake 

  

7. Jahresrechnung 2021; 
Ergebnisfeststellung und Entlastung 
Vorlage: FV/016/2022 

  

8. ÖPNV 
Abstimmungstermin zur Etablierung eines Bedarfsverkehrs 
weiteres Vorgehen 
Vorlage: HV/009/2022 

  

9. Antrag durch Gemeinderätin Dr. Richter gem. § 26 Abs. 1 GeschO: 
Photovoltaik für die Aussegnungshalle 

  

10. Antrag durch Gemeinderätin Dr. Richter gem. § 26 Abs. 1 GeschO: 
Regentonnen für die Friehöfe Krailling und Pentenried 

  

11. Antrag der Fraktionen FBK, Grüne, SPD und CSU gem. § 26 Abs. 1 GeschO: 
Tempo 30 Gautinger Straße 

  

12. Antrag der Fraktionen FBK, Grüne und SPD gem. § 26 Abs. 1 GeschO: 
Unterschutzstellung Pioniergelände 

  

13. Antrag der Fraktion Grüne gem. § 26 Abs. 1 GeschO: 
Vortrag "Energiewende 2035 - wie schaffen wir das?" 
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Erster Bürgermeister Rudolph Haux eröffnet um 19:30 Uhr die öffentliche Sitzung des 
Gemeinderates, begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und 
Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest. 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 
1 Änderung der Tagesordnung  
 
 
Beschluss 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung stellt Gemeinderat Wechner folgenden Antrag gem. 
§ 26 GeschO: 
 
Der Tagesordnungspunkt 6  
 
„Änderung der Friedhofsgebühren“ 
 
soll in den nichtöffentlichen Teil der Sitzung verschoben werden. 
 
 
Mehrheitlich beschlossen   Ja 16   Nein 2   Anwesend 18 
 
 
 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung stellt Bürgermeister Haux folgenden Antrag gem.  
§ 26 GeschO: 
 
Der Tagesordnungspunkt 14 
 
„Aufnahme der Sanatoriumswiese ins Bayerische Vertragsnaturschutzprogramm (VNP)“ 
 
soll in den nichtöffentlichen Teil der Sitzung verschoben werden. 
 
 
Einstimmig beschlossen   Ja 18   Nein 0   Anwesend 18 
 
 
  
 
2 Genehmigung der Niederschrift  
 
 
Beschluss 
 
Der Gemeinderat genehmigt die Sitzungsniederschrift vom 26.07.2022 ohne Änderungen. 
 
 
Einstimmig beschlossen Ja 18  Nein 0  Anwesend 18   
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3 Bekanntgaben und Anfragen  
 
 
Bekanntgaben 
 
 

Bayernnetz Natur 
Herr Beel berichtet, dass das Landratsamt Starnberg der Verwaltung mitgeteilt hat, dass 
auf Grund von Personalknappheit bisher keine Stelle für den Projektmanager des BNN 
ausgeschrieben werden konnte. Daher wurde eine Verschiebung des Projektes auf 
01.01.2023 – 31.12.2027 beantragt und auch bereits genehmigt. 
 
 

Anfragen 
 
 

a) Friedhofsgestaltung 
Gemeinderätin Frau Dr. Richter fragt an, ob der Architekt Hansjakob an seiner damaligen 
Planung des Friedhofs inklusive Aussegnungshalle festhält. Wenn nicht gäbe es noch 
Kapazitäten für Bäume und Urnengräber. 
Bürgermeister Haux sagt zu, dass die Verwaltung bei Herrn Hansjakob nachfragen wird. 
 

b) Bushaltestelle in der Pentenrieder Straße am Bauhof 
Gemeinderat Herr Lichtfuß möchte wissen, ob zu der nun neu errichteten Bank an der 
Haltestelle auch noch ein Häuschen geplant ist. 
Herr Beel berichtet, dass das Häuschen bereits im Bauhof steht und nur noch gewartet 
werden muss, bis das Fundament ausgehärtet ist. 
 

c) Gestaltungsfibel Ortsmitte 
Gemeinderätin Frau Dr. Kaiser möchte wissen, wie der Stand bezüglich der 
Gestaltungsfibel in der Ortsmitte ist.  
Herr Beel erklärt, dass zwar ein entsprechender Förderantrag gestellt wurde, die Anlieger 
der Ortsmitte jedoch mehrheitlich eine Gestaltungsfibel für ihr Gebäude abgelehnt haben. 
Aus diesem Grund wurde das Projekt nicht weiterverfolgt. 
 

d) Signatur in den Rathausmails 
Gemeinderätin Frau Schulte-Krauss erinnert an die Zusage, dass die Mailsignaturen der 
Rathausmitarbeiter angepasst werden sollten, sodass jeder versteht, dass das Rathaus 
nicht grundsätzlich geschlossen ist.  
Bürgermeister Haux sagt, dass der Auftrag bereits beim Geschäftsleiter liegt und er das 
nochmal anstoßen wird. 
 

e) Ortsmitte Nord 
Gemeinderätin Frau Freyer-Zacherl möchte wissen, ob die Gemeinde dazu verpflichtet ist, 
die Planer der Ortsmitte auch für den nördlichen Sanierungsbereich zu bezahlen. 
Herr Beel berichtet, dass die Planer für ihre bisherige Leistung bezahlt wurden und eine 
weitere Verpflichtung zur Zahlung derzeit nicht besteht. 
 

f) Verlinkung der Gemeindeverwaltung  
Gemeinderat Herr Engl moniert, dass wenn man auf der Website des Landratsamtes auf 
die Verlinkung zur Gemeindeverwaltung Krailling geht, die Angaben über die Mitarbeiter 
nicht stimmen. 
Bürgermeister Haux sagt eine Prüfung zu. 

 
 

g) Feuerwehrhaus Pentenried 
Gemeinderat Lichtfuß möchte wissen ob es bzgl. der Planungen des neuen 
Feuerwehrhauses in Pentenried schon Neuigkeiten gibt. 
Herr Haux erklärt, dass es mit der Eigentümerin, Frau Lang, am 30.09.2022 einen Termin 
gibt. 
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h) Hinweisschild Markt 

Gemeinderat Sefzig fragt an, ob man nicht den Wochenmarkt sichtbarer machen könnte. 
Vor der Umgestaltung der Ortsmitte gab es ein Schild, das auf den Markt hingewiesen hat. 
Vielleicht könnte man dieses Schild wieder aufstellen oder ein Banner aufhängen. 
Bürgermeister Haux sagt zu, dass das Schild wieder aufgestellt wird. Ein dauerhaftes 
Banner ist leider nicht möglich, da hier das ganze Jahr über für verschiedene 
Veranstaltungen per Banner geworben wird.  
 

i) Christkindlmarkt 
Gemeinderätin Metius möchte wisse, ob die Gemeinde plant, den Christkindlmarkt 
stattfinden zu lassen. 
Bürgermeister Haux erklärt, dass der Christkindlmarkt stattfinden soll. 
 

 
 
Zur Kenntnis genommen Anwesend 19   
 
4 Bekanntgaben aus nichtöffentlicher Sitzung  
 
 
Bürgermeister Haux gibt bekannt, dass die Schober Stiftung das Projekt „Betreutes Wohnen am 
Caritas Altenheim“ nicht mehr weiterführen wird. Grund hierfür sei das langwierige  
B-Plan-Verfahren, sowie weitere Unwägbarkeiten. 
Bürgermeister Haux erklärt, dass die Gemeinde diese Entscheidung sehr bedauere, da die 
Verhandlungen bezüglich des städtebaulichen Vertrages fast abgeschlossen waren. Die 
Verwaltung habe bereits mit den anderen Beteiligten des Projektes Gespräche geführt (z. B. zum 
Thema Ausgleichsflächen), um das Projekt fortzuführen. Außerdem soll ein neuer Investor gesucht 
werden.  
 
 
Zur Kenntnis genommen Anwesend 19   
 
5 Verschiedenes  
 
 
Unter Verschiedenes wurde kein Punkt genannt. 
 
 
Zur Kenntnis genommen Anwesend 19   
 
6 Berichte aus den Verbänden 

Vorstellung der neuen Leitung der VHS Würmtal, Frau Dr. Julia Bake 
 

 
 
Der TOP wurde abgesagt, da Frau Dr. Bake nicht teilnehmen konnte. Er wird in einer der nächsten 
Gemeinderatssitzungen behandelt. 
 
 
Zur Kenntnis genommen Anwesend 19   
 
7 Jahresrechnung 2021; 

Ergebnisfeststellung und Entlastung 
 

 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat stellt  
 
1. das Ergebnis der Jahresrechnung 2021 mit 26.126.770,81 Euro fest. 
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Einstimmig beschlossen   Ja 19  Nein 0  Anwesend 19 
 
 
2. erteilt dem Ersten Bürgermeister Rudolph Haux für das Haushaltsjahr 2021 die Entlastung. 
 
 
       Einstimmig beschlossen   Ja 18  Nein 0  Anwesend 19      (ohne Haux)   
 
Mehrheitlich beschlossen Anwesend 19   
 
8 ÖPNV 

Abstimmungstermin zur Etablierung eines Bedarfsverkehrs 
weiteres Vorgehen 

 

 
 
Der Gemeinderat hat den Wunsch, die Gemeinde Krailling in die Planungen eines 
Bedarfverkehrssystems einzubinden. Folgende Punkte sollen in diesem Zusammenhang geklärt 
bzw. berücksichtigt werden: 
 

- Die Planungs- und Umsetzungsphase muss verkürzt werden. Eine Umsetzung des 
integrierten Bedarfsverkehrs muss in einem Jahr erfolgen. 

 
- Die ersten beiden Jahre müssen als Experimentier- und Lernphase konzipiert werden. Um 

die Flexibilität bei notwendigen Anpassungen sicherzustellen, sollten die erforderlichen 
Fahrzeuge nicht erworben sondern vorerst nur gemietet werden. 
 

- Die Laufzeit des integrierten Bedarfsverkehrs soll sich auf 2 Jahre belaufen mit 
Verlängerungs- und Anpassungsoptionen 
 

- Es soll ein „Busstopp on-demand“ als zusätzliche Flexibilisierung für den innerörtlichen 
Bereich angedacht werden. 
 

- Flexibilisierung der Busabfahrtszeit am S-Bahnhof  
 

- Der Bedarfsverkehr soll an die Abfahrtszeiten S-Bahn angebunden werden.  
 

 
Darüber hinaus müssen bereits bestehende Buslinien geprüft und korrigiert werden: 
 

- Eventuelle Streichung der Linie 968 mangels Auslastung 
 

- Überflüssigkeit der Linie 966 im Kraillinger Zentrum? 
 

- Beibehaltung der Linie 936 mit einem 20-Minuten Takt 
 

- Unveränderte Beibehaltung der Linie 967  
 
 
Zur Kenntnis genommen Anwesend 19   
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9 Antrag durch Gemeinderätin Dr. Richter gem. § 26 Abs. 1 GeschO: 
Photovoltaik für die Aussegnungshalle 

 

 
 
Beschluss 
 
Der Gemeinderat beschließt, dass die Verwaltung prüft, inwieweit eine Photovoltaik-Balkonanlage 
auf der Aussegnungshalle möglich ist. Das Ergebnis wird in einer der nächsten Sitzungen 
vorgestellt. 
 
 
Mehrheitlich beschlossen Ja 16  Nein 3  Anwesend 19   
 
10 Antrag durch Gemeinderätin Dr. Richter gem. § 26 Abs. 1 GeschO: 

Regentonnen für die Friehöfe Krailling und Pentenried 
 

 
 
Nach reger Diskussion zog Gemeinderätin Frau Dr. Richter den Antrag zurück. 
 
 
Zur Kenntnis genommen Anwesend 19   
 
11 Antrag der Fraktionen FBK, Grüne, SPD und CSU gem. § 26 Abs. 1 

GeschO: 
Tempo 30 Gautinger Straße 

 

 
 
Beschluss 
 
Nach kurzer Diskussion beschließt der Gemeinderat den Bürgermeister zu beauftragen, nochmal 
nachdrücklich beim Landratsamt vorzusprechen, um endlich ein Ergebnis zu 
erhalten.  
 
 
Mehrheitlich beschlossen Ja 18  Nein 0  Anwesend 19   
Abstimmungsvermerk: 
 
Ohne Frau Weßling 
 
 
12 Antrag der Fraktionen FBK, Grüne und SPD gem. § 26 Abs. 1 GeschO: 

Unterschutzstellung Pioniergelände 
 

 
 
Beschluss 
 
Frau Freyer-Zacherl stellt ihren Antrag vor und erklärt, dass die Formulierungen zur Beantragung 
der Unterschutzstellung, der Verwaltung bereits vorliegen müssten. Außerdem würde sie und der 
BUND die Verwaltung auch bei der Beantragung unterstützen. Es müsste allerdings noch geklärt 
werden, welche Flächen genau unter Schutz gestellt werden sollen. 
Da das Landratsamt Starnberg dieses Projekt derzeit scheinbar nicht weiter vorantreibt, soll die 
Verwaltung den Antrag direkt bei der Regierung von Oberbayern einreichen.  
 
 
Die Gemeinde Krailling erledigt unverzüglich, die vom Gemeinderat vorgeschlagene Beantragung 
der Unterschutzstellung des ehemaligen Pioniergeländes als „Geschützen 
Landschaftsbestandteil“, bei der Regierung von Oberbayern. 
 
 
Einstimmig beschlossen Ja 19  Nein 0  Anwesend 19   
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13 Antrag der Fraktion Grüne gem. § 26 Abs. 1 GeschO: 

Vortrag "Energiewende 2035 - wie schaffen wir das?" 
 

 
 
Beschluss 
 
Mit dem Titel „Energiewende 2035 – wie schaffen wir das?“ trägt Herr Oliver Berger, Vorsitzender 
des Vereins Energiewende Starnberg, dem Gemeinderat vor, wie das Ziel der eigenständigen 
energetischen Versorgung der Gemeinde Krailling mit regenerativen Energien bis zum Jahr 2035 
erreicht werden kann. 
 
 
Einstimmig beschlossen Ja 19  Nein 0  Anwesend 19   
 
 
 
Erster Bürgermeister Rudolph Haux schließt die Sitzung des Gemeinderates um 21:25 Uhr. 
 
Anschließend findet eine nichtöffentliche Sitzung statt. 
 
 
 
 
 
 

Rudolph Haux    Sandra Sona 
Erster Bürgermeister    Schriftführung 
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